

临沂出台采供血应急预案

临床用血应急状况分为三级 四种情况可启动

本报8月4日讯 (记者周广聪 实习生薄玉迎)遇到突发事件造成临床用血突然大量增加,库存血液供不应求怎么办?8月2日,临沂市政府正式印发《临沂市采供血应急预案》,在遭遇突发事件、自然灾害等四种情况下,可按照临床用血应急状况分三级启动。

温州发生7·23动车追尾事故,当地血库遭遇严重告急,浙江省血液中心马上启动了应急预案,保证了受伤旅客的临床用血。“类似罕见的突发事件、自然灾害等特殊情况下,临床用血很有可能遇到考验,而在这种情况下就必须有应急预案来保障。”4日,临沂市中心血站相关负责人说,对于这种情

况,新出台的《临沂市采供血应急预案》进行了明确。

据悉,新预案规定了适用范围:各种突发事件造成临床用血突然大量增加,库存血液供不应求;在可预料的重大灾害和事件发生前,需要储备大量血液或特殊血液;连续的气候异常等情况造成采血困难、血液库存难以保

证临床用血需求,以及其他原因导致血液需求量明显增加或库存量不足四种情况。

根据新预案要求,临沂各县区按年度建立起总人口数0.5%的应急献血队伍。市直各部门、各单位应按照不少于职工总数10%的比例在本部门、本系统组建稳定可靠的应急献血队伍。同

时规定,临沂市中心血站红细胞类血液制品常规库存量为7至10日正常用量,根基血液库存量,临床用血应急情况分3级,I级为最急重级。

据了解,临沂曾在2003年出台《临沂市重大疫情灾害事故采供血应急预案》,新预案于8月2日正式实行,原预案也同时废止。



◎型血告急,临沂市中心血站增加夜班车方便市民献血。记者 徐升 摄

家电卖场

“换季”忙

多款空调平均

降幅达20%

本报8月4日讯 (记者邵琳 实习生尤扬)8月份的天气并不是想象中的“夏老虎”,而近日一场中雨更让人们感受到了秋天的凉爽,这让空调、电扇等消暑家电有些“坐不住”了。4日记者走访了市区部分大型家电卖场后发现,暑期刚刚过半,一场打着“换季”名义的家电促销战已经迫不及待地开战了。

空调成为这场促销战中的绝对主力,市区各个家电卖场都不约而同地掀起了“空调降价”的大旗,沂蒙路金鹰家电商场门前,硕大的空调促销海报已经张贴在最显眼的地方,记者了解到,在该卖场本周末推出的空调全线促销活动中,包括格力、美的在内的众多一、二线品牌将悉数登场,而此次促销的折扣力度也相当大,3000元左右的1.5P挂机普降500-600元,而部分品牌3P柜机的降价幅度有望达到2000元。而另一家家电卖场苏宁家电空调专柜销售人员也证实,近期多款空调都打出了降价旗号,平均降幅在20%左右,力度相当惊人。

除了空调之外,电风扇、空调扇等消暑用品也加入了“换季”阵营,金鹰家电商场小家电商部张经理表示,8月上旬卖场内的消暑小家电将进入清理库存、样机的全面“换季”阶段,电风扇、空调扇都将降到最低折扣,部分产品甚至会低于5折的价格出售。此外,冰箱、洗衣机等产品也争先恐后地加入“换季”阵营,一家卖场冰洗部推出的“全自动洗衣机799元”、“三开门冰箱1399元”都成为促销产品中的亮点。

在采访中记者了解到,与往年暑促相比,今年的“换季促销战”有提前的趋势。张经理介绍,往年的换季促销一般会集中在8月中下旬进行,但是今年时间明显提前。

“纵观今年空调促销活动,近期的促销力度是最大的。”金鹰家电商场空调部经理丁峰说。

据了解,各卖场之所以提前开打“换季促销”牌,与天气不无关系。与往年相比,今年夏天天气并不算高,因此空调等消暑家电的销售一直保持着不温不火的状态,这显然不是各商家所希望看到的情形,下周一就将迎来二十四节气中的“立秋”,各卖场自然要赶着争抢夏末市场的最后一桶金。

新规解读：I级预警响应由市政府启动

近一段时间,临沂市中心血站血库O型血持续告急,特别是在温州7·23动车追尾事故后,不少市民对于特殊情况下的血液供应极为关注。

8月2日,临沂市政府正式印发《临沂市采供血应急预案》,而该新预案基于2003年版本的预案进行了完善。新规实行后,有啥新的变化,在何种情况下才会启动三级不同的预警呢?

A

天气异常也可启动预案

早在2003年“非典”后,临沂就出台了《临沂市重大疫情灾害事故采供血应急预案》,在应急对策、保障条件等方面规定了临沂市在重大灾情事故时应急预案,确保一旦发生重大疫情或灾害事故,保证采供血的应急需要和安全。

但当时的预案仅仅针对重大灾情、事故等,而对于天气以及一些不可预料的因素导致的血液采供紧张并没明确。然而最近几年,每到夏季、冬季,市中心血站血库就会遇到血液告急的情况。就在目前,临沂血库O型血还因为夏天献血市民少仍在告急。

“对此,新预案对适用范围做了明确的区分,不光在各种突发事件、可预料的重大灾害和事故等情况下启动预案,同时,在连续的气候异常等情况造成采血困难、血液库存难以保证临床用血需求下,也可以启动。”市中心血站相关负责人表示。

“而最近一段时间,因为夏天献血市民少,临沂血库O型血连接告急,就已经启动了应急预案,并采取增加夜班车、动员医务工作者献血等措施来缓解血液告急。”这位负责人说。

B

应急血库人数增加到五万人

原应急预案在2003年启动后,临沂建立了全市应急流动血库,并成立由15000人组成的应急流动血库。然而,随着近几年临床用血的持续增加,临沂血库每年都要遭受个别血型告急的情况。

“这个应急血库显然已经不能适应现在的形势,尤其是,这15000人中,很多人可能因为求学、工作等原因不在临沂,有的电话可能也换了。”市中心血站供血科科长高更春在接受采访时说。

在8月2日出台的新规中要求,各县区按年度建立起占总人口数0.5%的应急献血队伍,市直各部门、各单位应按照不少于职工总数10%的比例在本部门、本系统组建稳定可靠的应急献血队伍。血小板捐献者和稀有血型献血者单独管理,不占用应急献血人员名额。

“临沂有1000多万人口,这就意味着,应急献血队伍的人数将至少达到5万人。”市中心血站相关负责人表示,同时,各县区及有关部门将应急献血分配计划,负责人及联系方式等信息每年1月底前报市献血办。

O

预警分三级, I级为最急重级

新预案规定,市红十字会中心血站红细胞类血液制品(包括全血和红细胞成分)的常规库存量应该达到7至10日正常用量。而根据库存量的多少,临床用血应急情况分3级,I级为最急重级。而这在原来的预案中并未涉及。

根据规定,III级预警按日均供血量计算,红细胞类血液制品库存总量低于6日总供血量,大于4日总供血量。II级预警则要求红细胞类血液制品库存总量低于4日总供血量,大于2日总供血量,且无严重血液偏型。而最严重的I级预警,则是红细胞类血液制品库存总量低于2日总供血量,或血液严重偏型的情况。

“这三级预警,将跟预警级别确定预警响应的级别。而每一级响应发布的主体、采取的措施也各不相同。”据市中心血站相关负责人介绍,III级响应由市中心血站随即启动并上报市献血办。市中心血站加大采血力度,增加出车频次,延长采血时间;II级响应则由市中心血站向市献血办报告后启动。

AB



并由市献血办通知医疗机构严格限制临床用血,确保急救用血。

据悉,级别最高的I级响应,则需要由市献血办向市人民政府无偿献血委员会报告后启动。各医疗机构要服从全市血液统一调配,严格控制临床用血,限制非危急重症患者用血。同时,市献血办要向省献血办报告,申请调配血液。

在应急预案启动后,各县区原则上需要按照莒南县、临港经济开发区、临沭县、蒙阴县、费县、郯城县、沂水县、沂南县、苍山县、平邑县、兰山区、河东区、罗庄区、高新技术产业开发区、经济技术开发区的顺序由市献血办通知参加应急献血。

而预警终止则是由市中心血站血液库存超过预警指标后,经原预警启动批准机构同意,确定预警终止。

本报记者 周广聪 实习生 薄玉迎